
Iktatószám

Hatósási a&ció a munkanélküliség 
kárainak enyhítése tárgyában.

— A főváros a kormány tétlenségével szemben. —
A t t^ág s l^zociálpolitikai ügyosztálya a 

munkanpraliíisJg tárgyában állandóan végzett ta­
nulmányok alapján húszoldalas előterjesztésben 
teszi meg a tanácsnak a fővárosban uralkodó 
munkanélküliség kárainak rögtöni enyhitése tár­
gyában részletes javaslatait. Az előterjesztést, 
amelyet dr Wildner Ödön tanácsos és dr Ferenczi 
Imre szociálpolitikai szakelőadó Írtak alá, min­
denekelőtt ismerteti a mostani válság történetét 
és a mai gazdasági helyzetet. Bemutatja az egyes 
iparágakban történt munkáselbocsátásokat és 
munkaidökorlátozásokat és az összes rendelke­
zésre álló források számításba vételével legalább 
40.000-re becsülik a fővárosban és környéken tar­
tózkodó, állandóan a fővárosban dolgozó munka- 
nélküliek számát. Az ügyosztály szerint a fővá­
ros hatósága most még kevésbbé térhet ki a sür­
gős segítés elöl, mint a tavaszszal és a kormány 
jóváhagyására annál is inkább számíthat, mivel 
a kormány felfogásának legilletékesebb tolmácsa 
a miniszterelnök, a tavaszi 50.000 korona segély- 
összeg kormányhatósági jóváhagyásának indo­
kul szolgáló rendkívül súlyos pénzügyi és gazda­
sági helyzetnek további kiélesedését nemcsak 
nyíltan elismerte, hanem a fokozódó bajokkal 
szemben a maga részéről is 100.000 korona se­
gélyt bocsát a főváros rendelkezésére.

Az ügyosztály álláspontja a segités módját 
illetőleg most is az, hogy jelenleg csak a rögtöni 
segítésre alkalmas eszközökre vonatkozó javas­
latait teheti meg, mivel valamelyes állandó, a mun­
kanélküliség esetére szóló biztositó intézményre 
vonatkozó tárgyalások rendkívül elodáznák a ha-
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tőság halaszthatatlan intézkedéseit. Ilyen intéz­
ményt éppen rendkívüli válság idején életbelép­
tetni és felállítani nem is lehetne, még ha az alap­
vető intézmények és előfeltételek a fővárosban 
mind megvolnának is. A főváros törvényhatósá­
gának intézményes munkanélküliségi politikájára 
nézve azonban a közeljövőben, alkalmasabb idő­
pontban, — amennyire arra a törvényhozás meg­
felelő intézkedéséig módjuk van — ugyancsak 
megteszik javaslataikat, úgy, hogy a fővárosi in­
tézmények a kormány remélhető támogatásával, 
a jelenlegi válság elmúltával, megkezdve működé­
süket, már a legközelebbi depressziós idők fel­
adataival is sikeresen megbirkózhatnak. Idevo- 
natkozólag tehát ezúttal csak néhány irányelv 
megállapítására ldván szór'tkozni az ügyosztály.

A munkanélküliség országos természetű 
baj, a gyökeres orvoslása egységes vezetést, in­
tézkedéseket és áldozatokat kíván, nevezetesen 
három irányban:

1. a közmunkák célszerűbb elosztása,
2. a munkaközvetítés országos rendezése,
3. a községi munkanélküliségi pénztárak 

hálózatának létesítése utján, amelyek az önmagu­
kat egyesületeik utján biztosító munkanélkülieket 
az egyesületek ellenőrző munkálata’nak bevoná­
sával segélyezik és kiegészítő intézkedésekkel a 
szervezetlen munkanélkülieknek támogatása és 
ellenőrzése végett.

A közáldozatoknak megfelelő hányadát az 
államnak kell vállalnia. ■>

A végleges megoldást csak a törvényes 
kényszer elvén nyugvó munkanélküliségi bizto­
sítás nyújthatja.

A jelen rendkívüli munkanélküliség rögtöni 
enyhitése végett úgy, m'nt a múlt esztendőben, 
közmunkákról és rendkívüli munkanélküliségi 
segély szétosztásáról lehet szó. Az ügyosztály 
kéri a tanácsot, hogy e téren a következő, az elő­
terjesztésben megokolt javaslatokat tegye a köz- 
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1. Kérje föl a t. közgyűlés a Kormányt, 
hogy a főváros területén megépítendő és már el­
fogadott tervekkel és pénzügyi fedezettel bíró köz 
épületek építését sürgősen rendelje el és gondos­
kodjék arról is, hogy a pénzügyi fedezettel még 
nem biró, messzebb jövőre tervezett közmüvek 
tervezése a lehető leggyorsabb ütemben vitessék 
előre és pénzügyi' fedezetükről Is kellő időben 
történjék gondoskodás. A 100.000 korona kor- 
mánysegitséget elismerve, kérje fel a közgyűlés 
a kormányt, hogy azonnal indítsa meg a rend­
szeres és állandó országos munkanélküliségi po­
litika megalapozására szükséges előmunkálato­
kat és az idetartozó intézmények előkészítésére 
vonatkozó tárgyalásokba a fővárost is vonja bele.

Vegye tudomásul a közgyűlés, hogy a ta­
nács a közelebb végrehajtandó közmunkák össze­
írását elrendelje és utasítsa a tanácsot arra, hogy 
e lajstromok gondos egybevetése alapján állapi- 
són meg egy lehetőleg nagyarányú közmunka- 
programmot és ezzel kapcsolatosan terjeszsze elő 
a szükséges hitelösszegek előteremtésére vonat­
kozó javaslatait is.

3, Utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy 
amennyire az időjárás megengedi, a télen is vé­
gezhető közmunkákat és közszállitásokat, úgy­
mint útépítést, kötörést, csatornaépítést, parkok 
javítását és készítését, esetleg régi épületek le­
bontását, belső ép'íöipari munkákat stb. a rendel­
kezésre álló fedezet keretében különösen kiter­
jedt mértékben a messzebb jövő szükségletére 
való tekintettel is rendelje el.

4. Engedje meg a közgyűlés a jövő évi nagy­
arányú téli munkanélküliség enyhitése végett a 
folyó évi tavaszi segélyből fenmaradt 10.000 ko­
ronának a jelenlegi munkanélküliség enyhítésére 
fordítását, továbbá szavazzon meg a pénzügyi bi­
zottság által kijelölendő fedezetre további 40.000 
koronát és bízza meg a tanácsot, hogy ezt az ősz­
ie sen  50.000 koronányi fővárosi segélyt a kor- öváf0Sj házinyomda 191? 
mányhatóságtól a főváros rendelkezésere bocsá­
tott 100.000 korona segélyösszeggel együtt az elő-
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terjesztésében foglalt szétosztás! elvek, m ódoza­
tok és ellenőrzés mellett, a szociálpolitikai ügy­
osztály javasla tá ra  a  tanács által m egjelölt idő­
ponttól kezdve a rendelkezésre álló összeg kim erí­
téséig, a  tanács által kiküldött vegyes bizottság^ 
közreműködésével ama fővárosi m unkanélküliek 
között oszsza szét, ak  ket a  közm unkáknál nem
lehet m ajd foglalkoztatni. ....... .......

A tavaszi sególyosztás alkalm ával alkalm a- 
zott szabályzatot az ezúttal szerzett kedvező ta ­
paszta la tokra  való tekintettel a ján lja  az ü g y o sz -.............
tály  a  tanácsnak  az újabb segélyosztás alapjául.
E  segélyosztási akció részletes elvei, u tasításai 
és tapasztalatait illetőleg utal az előterjesztés dr 
Ferenczi Im re szociáipolit kai szakelőadónak, ajt. v. fűz.' 
tavalyi segélyosztás vezetőjének, a V árosi Szem- 1
lében közzétett bő statisztikai adatokkal megvi­
lágított részletes beszám olójára. E  szabályzat 
szerin t szám os Budapesten állandóan lakó és dol­
gozó m unkás fog az ügyosztály  szerin t a segít­
ségtől elesnb . „K ívánatos volna nevezetesen46, 
m ondja az előterjesztés, „hogy azokat a m unká­
sokat, akik  a takarékosságnak  és e lőrelátás­
nak a  szakszervezeti biztosítás form ájában tanú- 
jelét szolgáltatták, most, m ikor a m aguk erejének
úgyszólván fogytán .vannak, a  hatóság különös

pedig az összeg korláto lt volta 
égi szem pontok mellett

elism erésben részesítse és ezzel a* kevésbbé előre 
látó osztálysorsosaikat is a  jó példa u tánzásár 
buzdítsa. Már 
m iatt szükséges els 
erre  csak igen korláto lt mértékben lehet k ilá tás 
Az ás nagy  visszásság, hogy a fővárosban dol­
gozó, keresetük egy részét itt elköltő, de a szom ­
szédos községekben lakó m unkásokat jogi okok­
ból és kényszerű  takarékosság  folytán kénytele­
nek vagyunk a segélyakcióból k izárn i. De szép­
séghibákkal szemben bizonyos az, hogy a sza ­
bályzat egyetlen pontjának törlése is oly nagy
m unkanélküli tömegeket ju ttathat segélyigényhez, 
hogy m ár az első egy-két héten kim erül a  meg­
szavazandó hitelösszeg és a helyben lakó teljesen 
Ínségesek is minden tám ogatás nélkül m aradnak .“6 

H a az ügyosztály k vánsága teljesül, m ár a 
jövő szerdai közgyűlés kérn i fogja a fenti h a tá ­
rozatoknak soronkivüli hitelesítését és a k o r­
m ányhatósághoz való azonnali expedícióját ú g y  
hogy a segélyosztást m ár a jövő év legelején meg: 
lehet indítani.


